

# DOBROGEA JUNĂ

POLITICA — ECONOMICA — CULTURALA — ZILNICA

Director-Proprietar  
CONST. N. SARRY

Inscris în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1936

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000  
TELEFON No 13.43 —

Redacția și Administrația  
CONSTANTA, str. Scarlat Vărnava, Nr. 27

## 1 Decembrie 1918

Un sfert de veac de la marea unire după veacuri de sbuciumată suferință în Carpații noștri cari ne sunt leagăn și stăpân și din cari nicio putere nu ne putea clinti.

Un sfert de veac de la sfânta și dreapta unire care a mărturisit tuturor că unitatea pământului românesc nu este o împlinire convențională pe care s'o poată face și desface un tratat, ci este o așezare a dreptății, a voinței noastre, a istoriei și a nevoilor Europei pe care nimeni nu o poate atinge fără a lovi onoarea noastră, dreptatea și înseși legile Europei.

1 Decembrie: prilej de evocare românească a durerilor din cari ne-am tras puterea și îndemn pentru legea ce va să vină.

Fiindcă peste noi, azi, mai mult decât oricând se ridică ocrătoare umbra lui Mihai Viteazul, împlinitorul celei dintâi uniri, veghind la dreptatea pământurilor lui.

Și tot azi tronează trupurilor de martiri sfășiate pe roata lui Horia, geme

în îndărjirea Românilor cu semn de dreptate învie-



M. S. Regele Mihai I.

toare, ca jertfa lui Crist, la care ne închinăm.

Nimeni, nimeni din nea-

mul nostru nu va uita niciodată pe eroii și martirii Transilvaniei noastre, ai libertății și dreptății noastre de oricând, de totdeauna.

Iar aceluia cari la 1 Decembrie 1918, prin sângele, prin jertfa, voința sau înțelepciunea lor au unit pământurile românești de dincolo de Carpați cu Regatul, — le închinăm recunoștința noastră și le mărturisim respectul pentru opera lor, poruncă pentru ziua de azi, încredere în ziua de mâine.

1 Decembrie 1918 să ne fie străună de credință românească, din care să prăvim uniți învecările destinului.

Să ne fie legământ adânc și neiertător.

Transilvania nu este pentru noi un pământ, un teritoriu, o provincie.

Transilvania suntem noi toți, este sufletul nostru și nimeni nu ne poate avea întregi fără suflet.

Prof. M. ANTONESCU

## Legile eredității și aplicațiunile practice

Conferință ținută de Dr. N. TEODOREANU, laureat al Academiei Române și al Academiei de Agricultură din Franța, în seara de 24 Noiembrie a. c. la Universitatea populară din C-ța

Conferențiarul arată că populația omenirii sporește cu 1 la sută și că în anul 1980 va ajunge la circa 3 miliarde, dela 2 miliarde cât era în 1930. Materiale prime necesare pentru hrana omului vor trebui și ele să sporească cu o jumătate cel puțin din ceea ce există astăzi pe pământ. Știința singură e chemată să arate calea pentru a sporii alimentele. Știința eredității formează astăzi miezul mai multor științe biologice, care de curând au devenit adevărate discipline cu aplicațiuni practice foarte importante: Eugenia, Zootehnia și lito-tehnia, se servesc de progresele eredității pentru a îmbunătăți și perfecționa animalele și plantele.

Legile eredității descoperite de Naudin (1860) și Mendel (1865) găsesc astăzi aplicațiuni

vasta la toate viețuitoarele.

Aceste legi se reduc în formă lor cea mai simplă la 3:

1) Legea uniformității, adică produșii fie animale sau plante, proveniți din încrucișarea a două rase constante, la prima generație sunt uniformi, identici.

2) Legea disocierii caracterelor în generația a doua.

3) Legea independenței caracterelor. Ele nu se contopesc unele cu altele, ci sunt mascate unele de altele uneori.

Se prezintă 3 cazuri în generația doua: sau toți produșii seamănă cu părinții de care nu se pot deosebi, sau au caractere intermediare, sau apar caractere noi care nu se găsesc la părinți. Când de pildă se încrucișează mazăre galbenă cu verde, cum a făcut Mendel, toți produșii primei generații sunt galbeni, fiindcă culoarea

galbenă e dominată (aparentă) și cea scusă (verde recisivă).

În a doua generație apare culoarea galbenă față de cea verde în proporție diferită de 3:1. Cultivate mai departe, din cele galbene se obține mazăre pură galbenă (25 la sută), verde pură (25 la sută) și galbenă impură 50 la sută ca cea din generația primă.

Caracterele în ovula fecundată nu se contopesc, ci rămân independente și de aceea apar mai târziu în stare pură.

Sediul caracterelor sunt cromozonii nucleului, care sunt purtătorii și transmijătorii caracterelor prin particulele numite (enzime) gene asemănătoare în funcție cu enzimele.

Astăzi s'a creiat prin încrucișare diferite soiuri de cereale mai bune, mai productive și rezistente la boli și ger, secetă. Astfel grâul A 15, Markis este provenit prin încrucișare.

Soiuri de tutun, bumbac, trestie de zahăr, afecă de zahăr, formate prin încrucișare sunt numeroase. Multe animale domestice sunt provenite prin încrucișare. În toate speciile de animale domestice se găsesc rase formate prin încrucișare: la cal, bou, oale, porc, pasări și chiar sub ochii noștri se

continuare în pag. 4-a

## Foot-balul nu mai este sport?

Zilele trecute am avut o «Săptămână a Sportului Românesc». Pentru aceasta s'a întocmit un program bogat, cu 7 conferințe de ținut la Radio. Cea dintâi a fost ținută de d. General V. Bădulescu, președintele Consiliului de îndrumare Sportivă.

Cu acest prilej, ziarele au scris dări de seamă amănunțite, din care cititorii au putut afla multe și de toate despre sport. Dar între toate, nua ne mira mai mult decât altele: vedem înșirate mai multe sporturi, puse sub numele de «Sporturi Naționale», așa cum le citim în dărea de seamă a d-lui N. Albescu din «Vișă» dela 22 Sept. a. c. Iată le la rând: tirul, atletismul, innotul, skiul, boxul și sporturile mecanice, precum sunt: automobilismul, ciclismul, planorismul, motociclismul și avi-a.

Ei, nu vă minunează că nu vedeți pomenit între ele fotbalul? Ba încă ce trebuie să ne mire! În adevăr, dacă este vreun sport pentru care ne face mai mult tâmbălău, este fotbalul. Apoi atunci tocmai el să fie scos dintre sporturile naționale?

O! ce mutra vor fi faru sporagiilor, când vor fi citit așa ceva! Ce-o fi zăsun d. Neagu Boerescu, care are cuvintele cele mai zbârnăitoare, când scrie despre foloasele sportului? Dar rostite aceste totdeauna în legătura cu zvăpălele fotbalului. Și acum tocmai despre football nici pomeni!

Nouă însă ne pare bine de așa ceva. În adevăr, cum să socotești bătutul mingii, care este fotbalul, sport național? Noi avem jocul cu mingea, dar acesta nu este fotbalul. Nu da naștere la ciorovăieli, la bătăi și nu rupe picioarele ca footballul. Deci e bine ca ceea ce a fost scos dintre sporturile zis naționale.

Ar trebui însă să se meargă mai înainte pe calea aceasta. Ar trebui dat afară și boxul. De unde lupta cu pumnul ferecat este joc național? Așa se luptă Românii? Să rupă falcele, să zdroiească buzele și să te umple de sânge?

De aceia, afară și cu acesta!

Arhim. SCRIBAN

## Patronul liceului comercial „Regele Carol I”

Marți 23 Noiembrie, liceul comercial de băieți «Regele Carol I» a serbat patronul liceului, care coincide cu împlinirea a 65 de ani de stăpânire românească la Constanța.

După o festivitate în cadrul școlii, în care d-nii profesori N. Sulică și Tudor C-țin au vorbit elevilor despre domnia primului Rege al României și însemnătatea zilei de 23 Noiembrie 1878, zi în care ovașul Constanța a fost preluat de autoritățile române, s'a oficiat la Biserica «Adormirea Maicii Domnului» un parastas pentru pomenirea eroilor profesori și absolvenți ai liceului.

Serviciul divin a fost oficiat de către un sobor de preoți în frunte cu C. S. preot Georgescu delegatul P. S. S. Episcopul Eugeniu Laiu și preoții:

Vărnava, Andreescu, Ion Grigorescu, Vasile Paraschiv, Constantin Coadă și Diacon Decuseară Eugen.

Răspunsurile au fost date de corul liceului, sub conducerea d-lui profesor Aur Alexandrescu.

Au fost pomeniți profesorii și absolvenții liceului comercial căzuți vitejește pe câmpul de onoare în actualul războiu: profesorii Datcu Gh., Cosma Ștefan și Vasilescu Victor și absolvenții: Ștefănescu Gh., Popa Jianu, Caracăș Aurelian, Constantinescu Ion, Popescu Nicolae, Demetrian Emanoil, Morărescu Octavian, Morărescu D. tru, Iacobescu Mircea, Tudor Ion și Făgărășeanu Petre.

După oficierea sfântului parastas au luat cuvântul C. S. (continuare în pag. 2-a)



## Stiri și fapte diverse

**ACCIDENT DE CIRCULAȚIE.** — Miercuri noaptea, birjarul Memet Ali Asan, din str. M. Coiclu, căprașul trăsorii 14, trecând pe b-dul Ferdinand, prin ap. opicrea cinematografului Fantasio, a dat cu caii și cu birje cu tot într-o groapă de canalizare depe pariea stângă a bul vardului, care fusese desfundată chiar în acea dimineață de niște lucrători, fără ca antreprenorul respectiv să ia măsuri de semnalizare în timpul nopții.

Caii au căzut amândoi în groapă. Trecătorii au alergat în ajutorul nenorocitului birjar și au reușit să scoată unul. Cel de al doilea fiind la prea mare adâncime a rămas acolo până la venirea pompierilor cari după ceasuri de muncă au reușit să-l tragă afară.

Amândoi cai au fost răniți, iar birja stricată.

Ar trebui să se ia măsuri ca la astfel de lucrări să se pună felinare camuflete, spre a se înlătura nenorociri de acest fel, cari ar putea să mai coste și alte vieți omenești, cum s'a petrecut acum câteva zile cu mutilatul de război Iordan Vasile, care a murit tot dintr-o căzătură într-o gură de canal neastupată.

**FURT DE BICICLEȚĂ.** — Tânărul Ilie Diaconescu din str. Decebal 25, s'a oprit cu bicicleta la cafeneaua Paraschiv Moculescu, din str. Carol 157, unde s'a apucat să joace biliard, uitând de bicicletă, care între timp i-a dispărut.

Politia cercetează.

**FURT DIN MAȘINA.** — Șoferul automobilului 500 C 7a, a reclamat chesturei că un hoț i-a furat din mașină o pătură în valoare de câteva mii de lei, în timp ce mașina stătea singură în stradă, iar el se cîntea în cărciuma «Măndra Veche», de pe str. Ștefan cel Mare.

**DELA CHESTURA.** — Biroul judiciar al chesturei cercetează pe Vasile Botez din strada Ion Vodă 56, care a fost prins de un gardian la poarta fabricii «Getta», deși nu avea nici o treabă pe acolo.

Se crede că numitul n'ar fi străin de furtul comis acum câteva zile la acea fabrică.

**VOIAJOR JEFUIT.** — Voiajorul comercial Dumitru Radu plecând spre București cu trenul de noapte, și-a lăsat valiza și un balot în care avea o sumedenie de lucruri într'un compartiment, unde se găseau și alți voiajori.

Un hoț profitând de neatenția celorlalți călători, a pădăit când d. Radu s'a dat jos din tren pentru câteva minute și i-a luat lucrurile, dispărând în noapte.

## Doi ani de activitate gospodărească la Constanța

În luna Noembrie, acum doi ani, a fost numit în funcțiunea de primar al Constanței, d. colonel Nicolae Oprescu. Pentru orașul nostru — frământat în timpul acela de lipsuri grele și nevoi nenumărate — primarul cel nou era un străin și nu se știa să aibă vre-o legătură cu năpăstuita capitală a Dobrogei. La câțiva timp, s'a aflat apoi, că d. Mareșal Antonescu, Conducătorul Statului, i-a ales anume și la trimis la Constanța ca să îndrepte lucrurile ce mergeau din rău în mai rău și să îndrumeze gospodărirea orașului pe făgășuri mai bune.

Sarcina era destul de grea. Cu câteva zile înainte de venirea d-lui colonel Oprescu, antecesorul d-sale, o personalitate cu nume mare și prețuit în provincia noastră, a trebuit să demisioneze fiindcă nu a putut duce la bun sfârșit rezolvarea problemei aprovizionării orașului cu alimente.

Faptul acesta a contribuit la sporirea neîncrederii locuitorilor, în ceea ce privește înfăptuirile roului primar în această direcție.

Se știe acum, că d. colonel Nicolae Oprescu, venise de pe front unde și-a împlinit datoria cu vitejie de român întreg, fiindcă întotdeauna, la toate atacurile în fruntea ostașilor săi; totuși neîncrederea dela început nu a putut fi risipită, decât de primele realizări concrete, cari au adus o simțită ușurare în traiul de fiecare zi conștanțenilor.

Ostașul venit pe front, împlinea acum la Constanța o nouă datorie, tot așa de însemnată și tot atât de necesară,

în slujba mulțimii și a binelui public.

Acum când se face bilanțul celor doi ani de rodnică activitate gospodărească, se poate spune că d. colonel Nicolae Oprescu, a învins greutățile mari ce stăteau în calea înfăptuirilor de folos public, reu-



D. Col. Nicolae Oprescu  
Primarul Municip. C-ța

șind să îndrumeze destinele Constanței pe drumul cel bun. În primul an de activitate, a fost rezolvată problema aprovizionării orașului, instaurându-se un regim multumitor pentru toate straturile sociale.

În direcția asistenței publice au fost înființate comitetele de sectoare ale consiliului de patronaj, cari îngrijesc de ajutoarea populației nevoiaș; cantinele pentru elevii săraci, cari funcționează pe lângă școlile primare și căminele de zi, unde sunt îngrijiți copiii familiilor de

muncitori.

Sănătatea publică a fost o permanentă preocupare a conducerii primăriei. S'au înființat dispensare și s'a asigurată asistența medicală gratuită pentru locuitorii lipsiți de mijloace.

În direcție administrativă, au fost reorganizate serviciile primăriei, în cadrele noilor dispozițiuni ale legilor în vigoare.

În ce privește edilitatea — cu toate greutățile timpului — s'au făcut lucrări importante de canalizare, străzi, trotuare și drumuri, mai ales în cartierul periferic. Asemenea lucrări de interes general, au fost executate apoi pe străzile centrale și în plețele de aprovizionare. Tot la acest capitol trebuie să adăugăm lucrările pentru instalarea tramvaiului electric, în parte terminate și cari vor fi desăvârșite până în primăvara anului viitor.

Interesant de remarcat faptul, că preocupările de ordin pur edilitar, nu au înlăturat posibilitățile de dezvoltare ale mișcărilor culturale, cari s'au afirmat cu tărie, în ultimul an. Biblioteca municipală — care numără peste 20.000 volume — a fost reorganizată și redată cititorilor, iar în cadrele căminului cultural orașenesc, a fost înființată o universitate liberă, cu rol hotărâtor în acțiunea ce se duce pentru culturalizarea maselor.

Activitatea d-lui colonel Nicolae Oprescu, în cei doi ani de conducere, a fost rodnică și binefăcătoare. Și faptul acesta îl cunoaște mai bine ca toți locuitorii Constanței, cari nu pierd nici un prilej să-și arate dragostea și recunoștința pentru primarul lor.

## Patronul Liceului Comercial

continuare din pag. 1-a

Preot Georgescu în numele P. S. S. Episcop, C. S. Preot Andreescu din partea Bisericii și domnul profesor N. Pascu directorul liceului comercial, premărind jertfa sublimă a eroilor profesori și absolvenți ai liceului, care și-au dăruit ființa lor pentru apărarea țării, a Neamului și a Credinței creștine.

Ultimul cuvânt l'a avut sublocotenentul invalid de război Craioveanu Dorin, absolvent al liceului, care în cuvinte impresionantă a evocat pe foștii săi camarazi de școală și de luptă, care au căzut eroic pe câmpul de onoare, indemnând pe actualii elevi să ia pildă

dela înaintașii lor și să-și facă întreaga datorie, atunci când țara li va chema.

Au asistat la această creștină și înălțătoare pomenire C. S. Preot Georgescu delegatul P. S. S. Episcop Eugeniu, d. maior D. Marinică delegatul d-lui general Ionașcu comandantul Diviziei IX, domni N. Turtureanu directorul liceului «Mircea cel Bătrân», N. Pascu directorul liceului comercial «Regele Carol I», domni profesori Al. Ștefănescu, P. Udrescu, M. Sulică, T. Constantin, Gh. Dadami, G. Weingartner, P. Caragea, A. Alexandrescu, A. Popărăscu, P. Raicopol, D.

Bistrov, T. Spănu, d-nele profesoare: A. Metz, J. Udrescu, M. Iliescu, numeroși absolvenți ai liceului printre care: Sublt. Salvator Popescu, Sublt. Gh. Ștefănescu, C. Ionașcu, C. Caluș, T. Tănăsescu, A. Vasiliu, precum și familiile eroilor dispăruți în război.

Au fost prezenți toți elevii liceului comercial «Regele Carol I» în număr de 550, într-o ținută și ordine perfectă.

Întreaga solemnitate a decurs într'un cadru profund impresionant și înălțător, fiind cea mai desăvârșită lecție de educație națională și patriotică.

Suntem informați că o pomenire similară s'a organizat la 30 Noembrie, de liceul teoretic «Mircea cel Bătrân» cu prilejul patronului acestui liceu.

## Stiri diverse municipale

**PREȚURI MAXIMALE.** — Primăria orașului a lansat o nouă ordonanță de prețuri maxime pentru carne și grăsimi. Noile prețuri cari s'au făcut necesare, pentru a se acorda piața locală la prețul piețelor din vecinătate (Buzău, Ploiești, București și Constanța), prevede prețul cărnii de vită la 130 lei kgr., iar al cărnii de bivoli 120 lei. Prețul cărnii de oaie și bătăi a fost fixat la 110 lei iar carnea de porc se va vinde cu 180 lei kgr., slămina și osânza fiind fixată a se vinde cu 240 lei kg.

Deasemenea s'au fixat noi prețuri la mezeluri și derivate din carnea de porc cari se vor vinde cu 15 la sută sub prețurile Capitalei.

**DISTRIBUIREA ULEIULUI.** — Până la 5 Decembrie, se distribuie ulei de gătit câte 750 grame de persoană, pe baza bonului Nr. 4.

Prețul uleiului este de 230 lei litrul.

**DELA SERVICIUL SANITAR.** — Solicitorii buletinelor de analiză sângelui pentru căsătorii, sunt înștiințați că analizele se fac gratuit de laboratorul serviciului sanitar, care este instalat în clădirea de deasupra economatului funcționarilor și pensionarilor, depe Bd Ferdinand în imediata apropiere a hotelului Grand.

— **Căminul Cultural al Municipiului Constanța** va ține **Duminică 5 Decembrie, ora 11 dim. fix, în sala „Dacia”, o seară închinată Domnului Mareșal Ion Antonescu, Conducătorul Statului.**

**Distinsul conferențiar și ziarist bucureștean, d. G. Lungulescu, va vorbi despre: «Biruința românismului prin spiritualitatea creștină».**

**D. Alex. Pop. Scărișoreanu va citi poezii patriotice.**

**Fanfara Marinei Regale, condusă de d. căpitan Gh. Grăjdeanu, va executa: «Imnul sacru» de Vlăduș, «Horă» de Grigoraș Dinicu (solo saxofon) și «Poema română» de George Enescu.**



ȘTII CEVA? NU FII PROST  
ȘI NU MAI ASCULTA AVANLANS  
SVONURILOR



# PAGINA

## Administrației Județene și Comunale



### A P E L

În ziua de 5 Decembrie a. c. are loc prima colecție de lână din campania anului 1943/1944, organizată de Consiliul de Patronaj al Operelor Sociale.

În această zi, toți cetățenii români, ce simt românește vor fi solicitați de a-și da obolul, în folosul aceluia care deși muncesc din greu, nu pot întreține familiile lor numeroase și pentru cei lipsiți cu desăvârșire.

Avându-se în vedere scopul urmărit de această colecție, fac apel la toți cetățenii județului spre a răspunde acestei chemări așa cum au răspuns întotdeauna. Vrem ca nici un timbru din cele trimise să nu rămână neplăsat, spre a da dovadă că ne înțelegem misiunea și grelele timpuri prin care trecem.

Fii siguri că obolul vostru va ajunge acolo unde trebuie și va aduce alinarea în multe case, care în pragul iernii sunt lipsite de multe.

Din prisosul fiecăruia, dacă veți desprinde o sumă mică, atât cât să nu vă stingherească nevoile, acest puțin adunat va face un tot mare, cu care vom putea mângâia atâtea suflete amărâte.

Credem că apelul nostru nu va rămâne fără răspuns, căci fiecare român știe să-și facă datoria.

Primiți așa cum se cuvine pe cei ce vin să vă dea, ei o fac în numele Patriei, și Patriei aveți datoria să-i dați așa cum și ea la rândul ei va da când îi cereți.

Amintiți-vă de marele sacrificii pe care le fac mulți dintre ei, dând un tată, un fiu, un soț pentru liniștea celor ce la adăpostul lor, pot să se simtă încă în timp de pace.

Dovediți că județul nostru va fi de data aceasta în fruntea tuturor județelor din țară. Așteptăm și suntem siguri că rezultatele vor fi cele dorite.

Prefectul Județului Constanța

Colonel Al. Ignătescu

### Eroii noștri

În lupta dusa pentru dreptatea hotarelor românești și pentru stăvillirea barbariei asiatice, Prefectura Județului Constanța și-a dat tributul de sânge prin pierderea a doi merituosi funcționari.

Întâia jertfa a fost plutonierul T. R. Demetrian Emanoil, fost impiegat la serviciul financiar, mort în luptele pentru cucerirea Odesei, la 11 Octombrie 1941. Fiu al D-lui Demetrian fost mult timp secretar al revizoratului școlar al județului.

„Manea” cum îi ziceau colegii lui Emanoil Demetrian, era un funcționar care promitea.

La 27 Noembrie 1942, cădea în fruntea plutonului său în luptele din Cotul Donului, sublocotenentul de rezervă Dobrescu Costea.

Marin, fost subinginer la serviciul tehnic al județului, fost șef al serviciului tehnic la primăria orașului Techirghiol.

A fost îngropat la Astakov, localitate din Cotul Donului, piatră de hotar la hotarele civilizației. Pe urma lui au rămas o văduvă nemângâiată și doi copilași Doru și Bebe de 4 și 1 an.

Duminică trecută, la biserică din Techirghiol, s'a oficiat parastasul pentru pomenirea unui an dela moartea celui ce a fost Marin Dobrescu. Fie blândă, cinstit, prietenos cu toată lumea „Marinica” a lăsat regrete în sufletul tuturor celor ce l-au cunoscut.

Fie-le țărâna ușoară și veșnic slăvită memoria!

AN. ILIESCU

Fă-te că nu ai ură  
Au zidurile destule

Uita ce auzi.  
Uita ce vezi  
Despre apărarea țării.

Administrația Financiară a  
județului Constanța

### Publicațiune

Nr. 42190 din 20 Nov. 1943

Se aduce la cunoștința generală că, în ziua de 7 Decembrie a. c. orele 9 a.m. se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate la această Administrație Financiară, pentru arendarea a 2 hectare teren de cultură proprietatea Ministerului de Finanțe, situată pe mereaua comunei Independența din acest județ, fostă proprietatea defunctei Reveica Matei din comuna Independența, județul Constanța, trecută în patrimoniul Statului, conform ordinului Ministerului de Finanțe, Serviciul arhitecturii și întreținerii localurilor No. 734.796 din 16 Martie 1942, urmat după Jurnalul Tribunalului Constanța cu Nr. 4.666 din 13 Mai 1941.

Licitarea va începe dela prețul de lei 2 100 (două mii una sută) arenda anuală pe hectar, așa cum s'a evaluat de către comisiunea de recensământul general din 1942 și în conformitate cu decret lege Nr. 207, publicat în M. Oficial Nr. 77 din 1 Aprilie 1943, prin care se constată majorarea veniturilor, proprietăților funciare agricole, cu 50%.

Ofertele vor fi însoțite de garanția de 5% din prețul dela care începe licitația și se va depune în plic separat, la data și ora deschiderii licitației.

Ofertele se pot trimite și prin poșta, în plicuri închise și sigilate, recomandat, pe adresa acestei Administrații, și însoțite fiecare și de suma de lei 210, prin recepția depunerii, garanția de 5%.

Prezenta ofertă se va publica în Monitorul Județului, în ziarul local și se va afișa și pe sala acestei Administrații, la primăria comunei Independența și la percepția agenției de încasare Independența, pentru care se va încheia proces verbal de afișare cu 16 zile înainte de data licitației, cari vor fi înaintate imediat Ad-ției Financiare Constanța, de fiecare din autoritățile de mai sus  
Administrator Financiar  
Principai,  
M. Dumitrescu

### 0 Aniversare

La 1 Decembrie, în mod oficial — în fapt însă la 21 Noembrie 1943 — se împlinesc 2 ani de când Prefectura și Județul Constanța sunt conduse de d. Colonel Alexandru Ignătescu, în calitate de Prefect.

După o carieră strălucită în armată — notat numai cu excepțional, rănit în războiul trecut și decorat cu ordinul „Mihai Viteazul” și „Legiunea de onoare” pentru deosebite fapte de arme — cariera încheiată cu calitatea de comandant de regiment și comandant al școlii militare de subofițeri, Domnul Colonel Ignătescu ocupă pe rând postul de director al bailor Herculanene, apoi pe cel de prefect al județului Constanța.

O putere de muncă fenomenală, un spirit de organizare excepțional, caracter integru, o minte clar văzătoare care aprofundează și rezolvă și cele mai complicate probleme administrative, iată câteva din calitățile ce fac personalitatea actualului Prefect, cu care județul Constanța se poate mândri.

Dacă adăugăm o distincție și o bunătate sufletească cum rar se întâlnește, se va înțelege de ce Domnul Colonel Alexandru Ignătescu este cel mai iubit și respectat dintre șefi și de ce și-a asigurat devotamentul neprecupețit al funcționarilor din administrația județului.

Realizările gospodărești din acești doi ani în cuprinsul județului stau mărturie despre neobosita activitate a Domnului Prefect Ignătescu. Dinre cele mai însemnate vom enumera: palatul prefecturii, o ruină supusă dărâmării, a fost refăcut și amenajat în condițiuni care au făcut admirație tuturor celor ce l-au vizitat; două centre administrative model la Ferdinand I, și Domnița Elena; 3 băi populare la Cobadin, Pecineapa și Urluia; uzină electrică la Mangalia; refacerea și completarea ciădrei de primărie și pretură la Ostrov; refacerea primăriilor Mircea-Vodă și Sibioara; refacerea unui pavilion la Spitalul Băneasa și multe alte lucrări

de renovări și completări de localuri publice, precum și acea minunată operă de realizări cu prestația care a adus atâtea îmbunătățiri drumurilor din județ, spre folosul locuitorilor de la sate.

Toate aceste înfapturi și multe altele au fost făcute fără reclamă, fără ostentație, ci numai din grija față de interesele obștești și din conștiința datoriei împlinite.

În acești doi ani, într'un județ cu o suprafață atât de întinsă cum e județul Constanța, nici una din cele 220 de localități, fie ea cât de izolată, n'a rămas neinspectată.

A mai conceput crearea unui oficiu de studii compus din funcționarii superiori ai prefecturii în care se discută și se lămuresc diferitele dispozițiuni legale ori se propun anumite modificări de legi și regulamente pentru ca aplicarea acestora pe teren să dea cât mai bune rezultate.

Deasemenea a inițiat reorganizarea Buletinului Oficial al Județului dându-i o formă de tipăritură civilizată și folositoare pentru administrație.

Iată atâtea motive pentru care colaboratorii Domnului Prefect Colonel Ignătescu — funcționarii prefecturii județului Constanța — îi adresează cele mai respectuoase urări de sănătate, prosperitate și fericire.

**Fete și Băieți** se angajează imediat la Tipografia „Albania” din Constanța.



## Legile eredității și aplicațiunile practice

(urmăre din pagina 1-a)

formează rase noul prin încrucișare.

La om, caracterele normale: morfologice — trăsăturile feței, forma frunții, forma nasului, urechilor și culoarea ochilor etc., psihice — caracterul și cele intelectuale, se transmit la urmași urmând un drum mai complicat. Talentele artistice se transmit cu multă regularitate. Astfel: talentul muzical (Mozart, Weber, Beethoven, Brahms, Schubert, Lissi); talentul în pictură și plastică (Tizian); talentul în matematică (Bernoulli) și talentul în a descoperi și organiza (Krupp, Siemens, Darwin). Grupele sanguine se ereditază. Hemiile în cea mai mare parte sunt în legătură cu o psihopatie — o stare morbidă a spiritului și a sistemului nervos (Byron, Schopenhauer, Mozart, Grillpazzler) sau cu schizofrenie (Ampère, Newton, Nietzsche, Schumann, Maupassant, Eminescu etc.) sau stări de istorie (Mahomet, Luther, Pascal, Rousseau, Napoleon, Goethe, Wagner, Tolstoi, Nietzsche). Sunt și genii cu facultățile intelectuale întregi (Tizian, Rubens, Raffael, Leibniz).

Rasele mai productive în talente și genii sunt: cea nordică și cea mediteraneană. Apar geniiile mai ales în urma încrucișărilor, amestecului care are loc între două populații, două pătri sociale, două spețe apropiate. În evoluția normală a talentelor, există o consanguinitate îndepărtată și o încrucișare moderată. Sunt numeroase boli care se ereditază: idiozia congenitală, schizofrenia, epilepsia, nebunia circulară, coreea Huntington, orbirea congenitală, surzenia din naștere, alcoolism înveterat, anomalii grave corporale. Legea de așanare sau protejarea capitalului biologic în Germania

din 1933, prevede sterilizarea persoanelor atinse de bolile enumerate. Cea dintâi sterilizare s'a practicat pe o femeie din Heidelberg (1897) care făcea copii imbecili.

În Indiana s'au sterilizat (1899-1907) din închisoare, 176 oameni infirmi cu tare ereditare.

În Europa s'a introdus certificatul prenupțial în 1915, în Suedia și Norvegia în 1921, în Danemarca și Turcia și în România abia în anul acesta.



Dr. N. TEODOREANU

În România s'a lucrat în problemele eredității la om, animale și plante mult mai puțin ca în alte țări: în eugenie: Prof. Marinescu, Mo'doveanu, Parhon, Paulian, Ionescu Sisești, Dr. Caratzali, Dr. Stroescu, Dr. Făcăoaru etc. la animale D-na Dârlogea, Teodoreanu, Contescu, Constantinescu și Mauch, la plante Dr. Ghimpu.

O nație trăiește și are valoarea nu mai atât cât contribuie la progresul omenirii, prin descoperiri de adevăruri date la iveală care au o repercursiune asupra ușurării traiului și micșorării efortului și mizeriei omului.

## Rânduri pentru Dl. director al ziarului „ACȚIUNEA” din Galați

Zilele trecute, chemat ca martor într'un proces ce se judeca în fața Curții de Apel din Galați, timpul liber l'am folosit umblând prin diferite piețe și cartiere ale orașului.

Ajungând în port, în apropiere de Uzinele „Titan Nadrag, Caran”, am avut plăcutul prilej de a admiră în pură admirare intru chip re a marelui Român Ion C. Brătianu, turnată în broază prin contribuția gălățenilor. Dar, durerea lui, chiar în dosul acestei statui, dat le-a fost ochilor mei să li se întipăreze un fapt deosebit de jalnic.

Pe ruinele fostei școli primare „Alexandru Cuza”, darămintă de cutremurul de acum patru ani, stă agățat bustul primului Domnitor al țării după unirea din 1859, care era gălățean de origine,

Nu pot descrie înăhnie ce m'a cuprins, față de parăsirea în care a fost lăsat chipul Marelui Domnitor Român. Nu știu cum vor fi privind gălățenii această rușine, care mie — străin de oraș — mi-a umplut sufletul de durere, și dacă au luat până azi vre-o măsură ca s'o curme.

De aceea am socotit nermit să adresez rândurile de față dl-ului director al ziarului „Acțiunea” din localitate, care nădăducesc, nu va obosi și va ști să scoată din lăncezeală atât autoritățile cât și paturile intelectuale gălățene, ca să spele o asemenea pată.

GH. STETCU  
Constanța

Nu vă atingeți de obiectele găsite

## Informațiuni

Nedispunând de încasatori, abonații noștri, dintre cari unora le-au expirat de mult abonamentele, sunt rugați să binevoiască a trece pe la adresa ziarului și să și achite abonamentele.

Direcția generală a datoriei publice din Ministerul de Finanțe face cunoscut că, în ziua de 2 Decembrie 1943 orele 5 după masă, se va efectua a 24-a tragere la sorți a Impurmutului Răntregitului Țării din 1941, când se vor amortiza 5704 obligațiuni pătite cu 6000 lei fiecare și 96 obligațiuni cu premii mari, după cum urmează:

1 obligațiune cu un premiu mare de lei 2.000.000; 2 obligațiuni cu câte un premiu mare de lei 1.000.000 fiecare; 4 obligațiuni cu câte un premiu mare de lei 500.000 fiecare; 8 obligațiuni cu câte un premiu mare de lei 100.000 fiecare.

La 5 Decembrie 1943, apare primul calendar-almanah al Dobrogei pe anul 1944 intitulat: **Calendarul „Dobrogea Română”**. Intocmit de redactorul nostru d. Tiberiu Petrușla Slătineanu, și editat de Serviciul de editură „Rexreclam” din Constanța, str. Carol, 156.

## Mira publicitate

De vânzare una mașină de cusut „Sincer” în bună stare, sistem biuro. A se adresa Bulev. Domnița Ilea 39, Constanța.

Caut de ocazie una sobă de gătit cu 2-3 ochiuri. A se adresa la Tipografia Albania, Str. Traian 18.

ISPAS ION din Medeea pierzând buletinul Bir. Populației eliberat de biroul pop. C-ja carnetul de identitate eliberat de I. C. C., carnel C. F. R., ordin de mobilizare, le declară nule.

ION RĂDULESCU, comuna Poarta Albă a pierdut Buletinul Biroului populației. îl declară nul.

## Spectacole

dela 29 Nov. la 3 Dec. 1943

Cinema „Capitol”  
INTĂLNIRI ÎN NOAPTE cu Leonardo Cortese.

Cinema „Dacia”  
CINTELE DE MONTE CRISTO  
Seria II-1.

Cinema „Fantasio”  
ABUZ DE ÎNCREDERE cu Danielle Darieux.

Cinema „Majestic”  
OAMENI DE VARIETEU cu La Jana și Hans Moser.

Cinema „Regal”  
PUNTEA DE CRISTAL cu Isa Pola.

Cinema „Victoria”  
MINCIUNILE BARONULUI MUNCHHAUSEN.

Cinema „Vox”  
LANȚURI NEVAZUTE cu Aida Valiu.

## Școala pentru pregătirea profesională a invalizilor de război

Se aduce la cunoștința invalizilor din toată țara, că Școala pentru pregătirea profesională a invalizilor de război, aprobată de Ministerul Muncii, Sănătății și Ocrotirilor Sociale, cu nr. 9475 din 5 Mai 1943, primește invalizi de orice vârstă și chiar fără știință de carte.

În această școală invalizii cari sunt dornici să învețe meserii, vor învăța croitorie, blănărie, cismărie, vopsitorie, argășitorie, cojocărie, tâmplărie, cofetărie, tinichigerie, tapiserie, frizerie, tesătorie, precum și alte meserii.

Deocamdată se primesc invalizi pentru următoarele meserii: croitorie bărbătească, blănărie, cojocărie, argășitorie, vopsitorie și tesătorie, iar pentru celelalte meserii vom da altă înștiințare când vor funcționa.

În această școală invalizii au întreținere completamente gratuită și sunt scutiți de orice taxe.

Durata învățării de meserii este de un an iar după un an dela intrarea în școală, invalizii vor da un examen de meseria învățată și vor fi plasați de că-

tre Ministerul Muncii în diferite întreprinderi pentru a avea existență mai ușoară pentru ei și familiile lor, sau își vor deschide un atelier pe cont propriu. Cei care au tragere de inimă pentru meserii și vor să urmeze această școală, vor face cereri și le vor înainta acestel școli atelier prin comitetele comunale I. O. V. R., care școală are birourile în str. Doamnei nr. 3 etajul 2.

În urma cererilor ce le vom primi le vom răspunde în parte fiecărui la domiciliu, data când urmează să se prezinte la școală.

La cerere se va anexa procesul verbal de clasarea invalidității, ce fel de invaliditate are care proces verbal va fi vizat de către comitetul I. O. V. R. din acea localitate.

Invalizii vor avea în mod gratuit, casă masă, spălat, încălziminte și îmbrăcăminte, iar la sfârșitul cursurilor, invalizii mai silitori vor primi premii în bani pentru a-și putea închieta un atelier.

Corpul Portărilor Tribunalului Constanța

## Publicație de vânzare

No. 11672 — 2 Decembrie 1943

Se publică spre cunoștința generală că în ziua de 7 (sapte) Decembrie 1943, începând dela ora 10 dimineața, înainte se va vinde prin licitație publică, care se va ține în piața Oborului de târg din Constanța, averea mobilă a debitorului Alexandru Măner din Constanța str. Ion Lahovari No. 188, compusă din un bufet placi, una sobă de gătit de fontă, un șifoner, una toaletă, două mese de lemn, un pat de lemn complet cu așternutul lui, una față de masă, un ceas pendulă, un sezlong, una dormeză, una covetură de lână, un scaun fotoliu, avere anume specificată în procesul verbal de sechestrul definitiv, cu data de 19 Noiembrie 1943, aflat la dosar, pentru despăgubirea creditorului Nicolae Ocneru din Constanța, cu suma de lei 50.800, capital cu pr. legale dela scadență, până la achitare, plus

1000 lei cheltuieli de investire oșebit cele de executare, datorai pe baza titlului executoriu cu No 99/1944, aflat la dosar.

Licitația se va ține pe bani gata, iar amatorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătată. Judecătoria ne autoriză cu vânzarea prin adresa No. 29946 / 1943, Judec. Mixtă Constanța.

Portărel Principal,  
(ss) Eugen M. Cerchez  
Secretar, Gh. Buzărnescu



È MAI FOLOSITOR ȘI MAI CUMINȚ SĂ ȘI ASTUȘI URECHILE LA VORBELLE VICIENE.

Tăcerea este puterea care face să rodească și să crească orice gând bun

## În EDITURA Serviciului „REKRECLAM”

au apărut:

Almanahul „GÂND TINERESC” pe anul 1944

Cel mai frumos calendar-almanah literar, artistic, cultural pentru TINERETUL ȘCOLAR 66 pag. Lei 80

Calendar-notes „AMICUS ȘCOLARILOR” pe 1944

un calendar notes de bazunar cu date istorice și geografice, util tntaror școlarii. 60 pag. Lei 40

Calendar-notes „REKRECLAM” pe anul 1944

Special de bazunar p-tru toată lumea. 60 pag. Lei 40

DEPOZIT GENERAL DE COMENZI:

Constanța, Str. Carol No. 156  
De vânzare la Librării și Debite